

日本警方非法抓扣 14 名香港“保钓”人士 中方再次敦促日方立即放人放船

综合新华社电 据日本广播协会电视台 15 日报道,日本海上保安厅当天以“非法入境”嫌疑抓扣了 14 名中国香港“保钓”人士。

据报道,日本海上保安厅准备扣留“保钓”船只,并将抓扣的 14 名香港“保钓”人士移送至冲绳本岛进行调查。

报道援引日本海上保安厅第 11 管区海上保安本部官员的话说,香港“保钓”人士在当地时间 15 日 16 时(北京时间 15 时)之前抵达钓鱼岛附近海域,此后 7 名“保钓”人士排除日本海上保安官的阻挠,登上了钓鱼岛,日本海上保安厅抓扣了其中 5 人,另外 2 人返回船上。此后,海上保安部在保钓船欲驶离钓鱼岛时又将其拦截并上船调查,对船上 9 人以“非法入境”嫌疑实施抓扣。

中国外交部副部长傅莹 15 日在对日方提出严正交涉时重申中国对钓鱼岛及其附属岛屿拥有主权的立场,要求日方确保 14 位中国公民的安全并立即无条件放人。

中国外交部副部长张志军 16 日打电话给日本外务省常务副部长佐佐江贤一郎,再次就日本非法抓扣中国公民及船只提出严正交涉和抗议,敦促日方立即无条件放人放船,要求日方确保中方人员的人身安全、尊严和基本权利。

同日,中国驻日本使领馆工作组抵达冲绳,探望了被抓扣的中方人员,并同日方交涉处理有关事宜。香港特别行政区政府和驻东京代表处也派人参加。

国际观察 争岛四面树敌 日本陷外交危机

南千岛群岛、钓鱼岛和独岛,分布在日本的北、南、中三个方向。日本与俄、中、韩三个海上邻国有关岛屿争端由来已久,但这些争议在多个方向同时升温则还比较罕见。

随着日本在领土争端问题上态度越发咄咄逼人,并企图拉拢美国共同应对,俄罗斯完全有理由担心,有朝一日日本也会将南千岛群岛纳入日美安保条约。俄太平洋舰队 14 日表示,该舰队的舰艇编队近期将前往南千岛群岛巡航,这无异于给日本当头一棒。韩国外交通商部 7 月 31 日发表声明,强烈抗议日本政府当日发表的《防卫白皮书》主张对独岛(日本称竹岛)拥有主权。韩国总统李明博 8 月 10 日访问了独岛,成为首位登上独岛的韩国元首。在钓鱼岛问题上,近来日本上演的“购买钓鱼岛”闹剧,则给中日关系蒙上一层阴影。

实际上,日本政府近来在海洋问题上采取的进攻性姿态早已引起广泛关注。不少专家认为,除了岛国心态作祟外,最重要的原因在于日本对自己应负的二战历史罪责没有深切的认识,多年来在军事和政治上极力想摆脱二战后制定的和平宪法的限制,甚至欲在亚洲建立海上霸权。(据新华社电)

实际上,日本政府近来在海洋问题上采取的进攻性姿态早已引起广泛关注。不少专家认为,除了岛国心态作祟外,最重要的原因在于日本对自己应负的二战历史罪责没有深切的认识,多年来在军事和政治上极力想摆脱二战后制定的和平宪法的限制,甚至欲在亚洲建立海上霸权。(据新华社电)

做活变强 茁壮成长

——非公经济步入发展壮大新时代

上周发布的国家统计局统计数据 displays, 今年前 7 个月我国民间固定资产投资 11.4 万亿元,占全社会固定资产投资的 62.1%。这表明,在作为世界第二大经济体的我国,民营经济继续保持“三分天下有其二”的比重,并成为当前支撑投资增长的重要“稳定器”。

经济发展的重要动力与活力

30 多年来,在改革开放春风的沐浴下,民营经济经历了从无到有、从小到大、由弱到强的快速发展史。华为、中兴、联想、吉利……一连串响当当的企业成为民营经济的优秀代表。

目前,华为、中兴、联想、万向、比亚迪等民营企业已成为具有自主知识产权、自主品牌和较强国际竞争能力的跨国企业,不但成为我国经济发展的重要动力与活力源泉,也为提升我国国际竞争力、树立良好国家形象发挥了积极作用。

在国际金融危机发生以后,我国民间投资进入欧美发达国家的力量也在不断加大。吉利汽车收购沃尔沃、华为收购美国公司等多起并购引起国内外广泛关注。

今年 3 月 5 日,世界知识产权组织公布了 2011 年世界专利申请情况,中兴通讯以 2826 件的数量超越日本松下,跃居全球企业国际专利申请第一位。其中,涉及 LTE/3G、云计算和物联网、智能终端等新技术领域的比例超过 60%。

从 1985 年深圳市中兴半导体有限公司成立,到今天为 140 多个国家和地区的电信运营商提供创新技术与产品解决方案,成为中国最大的通讯设备上市公司,中兴通讯闯出了一条民营企业发展壮大的光辉道路。

中国人民大学经济学院副院长王晋斌认为,民营企业提供就业岗位、改善民生、繁荣市场,满足了人民生活多样化需求。民营企业也为国民经济注入了强劲动力和活力,成为经济社会发展不可或缺的推动力量。

政策护航民营经济

民营经济的飞速发展,离不开改革开放以来党和国家一系列方针政策的呵护与支持。

上世纪 80 年代,党的十二大、十三大报告和宪法先后明确了个体经济的地位和作用。在国家一系列大政方针的鼓励和支持下,我国民营经济的发展由蹒跚起步到掀起“下海”热潮。上世纪 90 年代逐步修整完善的政策导向,使民营经济实现了从拾遗补缺到重要组成的历史跨越。

进入新世纪以来,从中央到地方,不断健全和详实的政策文件为民营经济发展铺就了一条生机盎然之路。

2002 年,十六大报告提出“毫不动摇地巩固和发展公有制经济”“毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展”。

为进一步推动公平竞争市场环境的建立,推动各种所有制经济平等竞争、共同发展,2005 年,《国务院关于鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的若干意见》(即“非公经济 36 条”)正式发布。

为进一步贯彻落实“非公经济 36 条”,2010 年,《国务院关于鼓励和引导民间投资健康发展的若干意见》(“新 36 条”)出台。

国家发展和改革委员会有关负责人在接受新华社记者采访时表示,民营经济已经成为促进经济发展、调整经济结构、繁荣城乡市场、增加财政收入、扩大社会就业、改善人民生活的一支重要力量。

继续破除“玻璃门”壮大民营经济

2008 年以来,由于国际金融危机、欧债危机相继爆发,导致外需不振、贸易保护主义加剧,加上融资难和融资成本居高不下,土地、劳动力等要素成本上升,民营经济发展面临突出的困难。同时,民营企业也存在规模不够大、融资渠道不够多、创新能力不够强、管理水平不够高等问题。

由于缺乏实施细则等原因,“非公经济 36 条”以及“新 36 条”实施效果远不及民营资本的期待。所谓的“玻璃门”“弹簧门”等仍阻碍着民营经济的进一步发展。民营经济的发展环境需要进一步优化。

为此,中央相关部委按照党中央、国务院的部署,相继发布了 42 部有关鼓励和引导民间资本健康发展的实施细则,显示出国家毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济健康发展的坚强决心。

这些细则涉及鼓励和引导民间投资进入金融、能源、医疗卫生、农田水利、市政公用事业、科技创新、体育、旅游、文化、铁路、境外投资等若干领域。

银监会出台的实施细则提出,不得单独针对民间资本进入银行业设置限制条件或其他附加条件;国资委发布的实施细则提出,民间投资主体与国有企业可以共同设立股权投资基金,参与国有企业改制重组;铁道部发布的实施细则提出,鼓励民间资本投资参与建设铁路干线、客运专线、城际铁路、煤运通道等项目……

发展改革委有关负责人表示,42 部实施细则的制定出台,既是稳增长的需要,更是深化改革的需要。随着这些细则的切实贯彻落实,相信会进一步提振民间投资的发展信心,激发民间投资活力。(据新华社北京 8 月 14 日电)

科学发展 成就辉煌

女飞行员首次单飞歼十

第三代歼击机现巾帼英姿

据新华社北京 8 月 15 日电 空军第一批歼击机女飞行员日前驾驶我国自主研发的歼—10 战机顺利完成单飞,具备了独立驾驶第三代战机翱翔蓝天的能力。

至此,中国空军的第三代歼击机群出现巾帼英姿。

我国是世界上拥有女飞行员人数最多的国家,自 1951 年空军招收第一批女飞行员至今,先后有 9 批 500 多名女飞行员在祖国的蓝天上翱翔。

左图为准备起飞的歼击机女飞行员。 新华社发



标题新闻

- 粤港澳三地警方在“雷霆 12” 中联合打掉 39 个有组织跨境犯罪团伙
 - 伊斯兰合作组织停止叙利亚的成员资格
 - 全球海洋健康指数刚站上及格线
 - 伊拉克东部发生多起袭击事件致 43 人死伤
 - 俄航天企业负责人因火箭发射失败引咎辞职
 - 4 名德国人涉嫌向伊朗出售核部件被捕
- (均据新华社电)

“三伏天”谢幕 “秋老虎”活跃

据新华社天津 8 月 16 日电 16 日,酷热潮闷的“三伏天”就要谢幕。专家提醒说,出伏后,天气不会就此凉爽下来,“秋老虎”还会格外活跃,公众仍要注意防暑。

7 月 18 日是今年入伏第一天,今年的“三伏天”为 30 天,比去年少 10 天。天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩指出,出伏后,我国大部分地区气温依然很高,尤其是南方部分地区,天气依然酷热,“秋老虎”活跃。公众应密切关注天气预报,继续注意防暑。

据了解,“秋老虎”是我国民间对立秋后重新出现短期炎热天气的俗称。一般发生在 8、9 月之交。持续日数一周至半月。这种天气出现时,

连日晴朗、日照强烈,人们感到炎热难受,故称“秋老虎”。

根据中央气象台的最新预报,未来几天,四川盆地、江南大部、华南北部将持续 35℃ 以上高温天气,部分地区最高气温可达 37℃~39℃。

为了对付“秋老虎”,天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提醒说,公众要注意多喝水,不能口渴了再喝,尤其出汗多时要喝点淡盐水。午后最热的时候,要尽量减少外出,如果一定要出门务必做好防晒措施,如戴遮阳帽、打遮阳伞,涂抹防晒霜,随身携带防暑药物等。此外,在饮食上,要常吃些清热、生津、养阴的食物,如萝卜、木耳、百合、核桃、乌梅、芝麻等。另外,在秋季生活中,务必做到劳逸结合,作息规律,尽量保持充足的睡眠,做到静心、安神、戒躁、戒怒。

温馨提醒

联合国调查报告称

叙利亚政府和反对派均犯下战争罪行

当地时间 8 月 15 日,叙利亚国际调查委员会在日内瓦公布关于叙利亚人权问题的报告称



据新华社日内瓦 8 月 15 日电 叙利亚国际调查委员会 15 日在日内瓦公布关于叙利亚人权问题的报告称,叙利亚政府和反对派武装均犯下了违反人权的战争罪行,冲突双方都侵犯了儿童的权利。

报告说,叙利亚政府军和亲政

府民兵沙比哈犯下了违反国际人道主义法的谋杀、酷刑、战争罪以及违反国际人权法的罪行;而反对派武装同样犯下谋杀、法外处决、酷刑等战争罪行。

报告指出,今年 2 月以来,叙利亚人权状况严重恶化,武装暴力冲

突加剧,范围扩大,从零星冲突扩大到持续作战,双方均使用了更多残忍手段和军事力量。报告还说,叙利亚政府军和亲政府民兵应为 5 月 25 日造成胡拉镇上百名平民死亡的杀戮事件负责。报告同时指出,对于结束叙利亚危机并开辟政治过渡进程,国际社会达成共识至关重要。

叙利亚国际调查委员会由联合国人权理事会授权,于 2011 年 9 月成立,旨在调查 2011 年 3 月以来叙利亚冲突期间各方所有违反人权的行为。调查委员会一直未被允许进入叙利亚开展调查工作,因此调查主要通过对相关人员的访问进行。

调查委员会将于 9 月 17 日向联合国人权理事会第 21 次会议提交这份报告,他们还将于 9 月任期届满时向联合国人权事务高级专员提交一份犯有上述罪行的个人和团体的秘密名单。

突发事件

长江轮渡沉没 12 人失踪

据新华社合肥 16 日日电 记者从安徽省政府应急管理办公室了解到,16 日 1 时 40 分左右,安徽省马鞍山长江段发生一起轮渡沉没事故,初步确定有 12 人失踪。

据了解,该轮渡为马鞍山市和县,途中发生意外沉没。初步查明该船核载 14 车位,实载 5 辆货车、3 辆轿车和 2 辆电瓶车。截至记者发稿时,有 9 人被救起、12 人失踪。

事故发生后,目前有 4 艘轮船、4 艘海巡艇及 1 艘公安艇在现场救援,事故原因正在进一步调查中。



山东临淄校车安装“黑匣子”实现 24 小时动态监管 8 月 16 日在一辆山东省淄博市临淄区的校车上拍摄的卫星定位功能记录仪。山东省淄博市临淄区在省内率先创建“重点车辆及驾驶人安全监管平台”,利用 GPS 卫星定位系统实现了对校车的 24 小时动态监管。从 2011 年 7 月至今,全区所有 175 辆校车内部全部安装了卫星定位功能记录仪、摄像头、语音播报器等设备。其中记录仪的自动存储功能可以存储一段时间内校车的行驶时间、路线、速度和车内画面,性质如同飞机的“黑匣子”,如遇交通事故等突发事件可以进行调查取证。 新华社发

广告